全国初中应用物理知识竞赛练习试题（2）

1．电视机的开启和关闭可以通过遥控器实现。遥控器用来控制电视机的是：[B ]
A．红光



B．红外线
C．紫光



D．紫外线

2．烹制油炸食品时，如果不慎将水滴溅入烧热的油锅中，会听到“叭叭”的响声，

同时油花四溅。出现这一现象的主要原因是：[ C  ]

A．水是热的不良导体


B．水滴的温度与油的温度不一样
C．水的沸点比热油的温度低
D．水的比热容比油的比热容大
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3．在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图甲所示。为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图1乙所示，摄影师应当将镜头适当地:[  B  ]
A．向下并且向左移
B．向下并且向右移
C．向上并且向左移
D．向上并且向右移
4．图给出了小明设计的楼梯照明电灯的四种控制电路，其中S1、S2分别为楼上和

楼下的开关（都是单刀双掷开关）。要求拨动其中任一开关，都能改变电灯原来的发光或熄灭状态。在实际应用中最好的方案是:[  A  ]
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            A             B              C              D 

5．用来烧开水的铝制水壶的底部，常有几个凸凹不平的同心圆，其主要作用是：
（1）_______________________________________；
（2）_______________________________________。
答.（1）增大受热面积，（2）增强机械强度。
6．小峰身高1.70cm，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子。如果他想从竖

直挂在墙上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过

_______m。     (答. 0.81，)
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7. 小明家的电能表的铭牌上标有“220V”、“5A”、“3000r/kw.h”等字样。如果长时间连续用电，他家最多可以使用总功率为___________ 瓦的用电器；电能表的转盘每转过1转，表示他家用去了_______ J的电能。
答. 1100，1200。

8．2003年春季，在我国部分城市出现了“非典”疫情，各地广泛使用喷雾器对公共场所消毒。图给出了一种喷雾器的示意图，就其工作原理要用到的物理知识有（写出两项即可）
（1）_____________________________________；

（2）_____________________________________.
答．   （1）利用杠杆改变力的大小或方向，
（2）气体体积缩小压强增大。
9．2003年10月16日6时54分，“神舟”五号飞

船成功完成了我国第一次载人航天飞行，返回舱在内蒙古主着陆场地安全着陆。
（1）火箭发射时发生的能量转化主要是 

__________能转化为_______能。
（2）在飞船关闭发动机后绕地球飞行时，如果在舱内进行下列实验，与在地面相比，其中最难完成的是________（填字母）：A．用温度计测温度；B．用显微镜观察洋葱表皮；C．用漏斗、滤纸过滤，除去水中的泥沙。
（3）如果将农作物种子携带到太空，然后再带回来进行种植实验。这样做的目的是_____________________________。
答． （1）化学，机械（或动能和势能）， 

     （2）C，
     （3）在失重状态下看种子的基因是否发生变化，
10．我国北方早春育苗常用温床，电热温床是其中的一种。电热温床是这样制成的：先将床土挖去约20cm厚，床底铺一层麦秸或锯末，再铺一层塑料膜。将电热线按10cm间距，均匀地铺在塑料膜上，再把床土放回，这样电热温床就做成了。
电热温床的温控仪相当于一个阻值随温度变化的可变电阻，利用它可以根据温度自动控制通过电热线的电流，从而实现温床温度的自动控制。使用时应该把温控仪与电热线______联。电热线不能打结、交叉或重叠，否则可能由于____________________而发生危险。这种方法是利用_______________获得适宜幼苗生长的温度。
答．串，电热过于集中，局部温度过高而烧坏电热线的绝缘层，导致短路或漏电，电流的热效应。
11、某城市铁路车站的设计方案如图4所示，进站和出站的轨道都与站台构成一个

缓坡。从能量利用的角度看，这种设计的优点是什么？
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答．车进站时的部分动能转化为重力势能，减少因刹车损耗的机械能；车出站时储存的重力势能又转化为动能，起到节能作用。
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12．在远洋轮船的船舷上，都漆着几条“载重线”。轮船满载时，水面不能超过规定的载重线。如图所示为一艘远洋轮船及载重线的示意图，其中标有W的是北大西洋载重线，标有S的是印度洋载重线。运用你学过的物理知识，分析一下这种标识说明了什么？
答．不同海域的海水的密度不一样，北大西洋的海水密度比印度洋的密度大。
13. 小汽车的前挡风玻璃有一定的倾斜角度，而卡车、公交车等大型车辆的前挡风玻璃却几乎是竖直的.请用光学知识分析小汽车前挡风玻璃这样安装的原因:

答．为保证夜间行车的安全。小汽车前挡风玻璃倾斜安装是因为后面车辆射来的光，照射到前挡风玻璃后，斜向下反射；当车内景物被照亮时，通过前挡风玻璃所成的像在驾驶员前面的斜上方。这样车内驾驶员都不至由于反射光而受到干扰。
14. 在生产、生活中，由于摩擦等原因，常常产生静电，静电既可利用也能造成危害。

(1)  请各举一个实例，说明静电对人们生活、生产的利与弊。 

(2)  请举例说明防止静电带来不利影响的具体措施。

答．（1）利用静电现象的实例，如人们利用静电可以除尘、静电复印等。静电危害的实例，如穿着化纤的衣物易“电人”或“吸尘”等。
（2）防止静电带来不利影响的具体措施，如在运输汽油的汽车尾部拖一根铁链与大地相连，以防止静电的积累发生放电现象产生而引起火灾。
15. 商店常用案秤称量货物的质量。称量时，若在秤盘下粘了一块泥，称量的结果比实际质量_______ （“大”、“小”）；若砝码磨损了，称量的结果比实际质量____     （填“大”、“小”）；若调零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些，称量的结果比实际质量_____（填“大”、“小”）。 

答．大，大，小

16. 日常生活中我们常用“21吋”、“29吋”等来说明电视机的大小。这里，“吋”是什么制中的长度单位？“21吋”、“29吋”指的是电视机上哪条线段的长度？ 

答. “吋”是英制长度单位。“21吋”、“29吋”指的是电视机荧光屏的对角线的长度。

17.家中烧水的水壶，壶盖上常有一个小孔。如果没有这个小孔，而壶盖又盖得很紧，当水沸腾时会有什么弊病？为什么？ 

答. 如果壶盖上没有小孔，而壶盖又盖得很紧，水沸腾时会从壶嘴喷出，这是因为沸腾时壶内水蒸气增多，气压增大，壶内气体会把水压出来。 

18.气象站测量气温用的温度计装在百叶箱中。百叶箱是什么颜色的？为什么？如果装在封闭的箱子中会有什么弊病？为什么？如果露天放置会有什么弊病？为什么？ 

答. 百叶箱是白色的。如果是其他颜色的，阳光照射时会使箱内空气的温度明显高于箱外气体的温度，测出的温度不是环境中空气的温度。如果把温度计装在封闭的箱中，测出的也不是环境的的气温。这是由于空气不流通，箱子内外的气温并不相等。如果把温度计露天放置，测量出来的同样不是气温。这是由于阳光直接照射时，温度计本身的温度不等于周围空气的温度。 

19.扬场机能把谷粒、谷糠和小石块分开。这三种东西中哪一种的落地点距扬场机最近？哪一种最远？同样大小的谷粒和小石块，为什么落地点的远近不同？ 

答. 谷糠的落地点距扬场机最近。小石块最远。同样大小的谷粒和小石块，虽然飞出时的速度相同，但是由于质量不同，所以动能不同，小石块的质量较大，动能也比较大，所以能够克服空气的阻力飞到更远的地方。 

20.目前新建楼房的供电系统中已经不再使用保险丝，而是使用一种自动控制的安全电路。当用电负荷过大或发生短路时，电路会自动切断；如果站在地面上的人碰到火线而使火线与大地经人体构成通路，电路也会自动切断，以保人身安全。 小玲家新居中装的就是这样的电路。搬家后，她看到墙上的电源插孔是三线的，为了安装电视机，她买了一个插销板，插在墙上的一个三线插孔中，然后把电视机的插头插在插销板上的插孔内。但是，接通电视机的电源时，室内所有插座全都断电，表明电路自动切断了。到配电箱一看，果然是“掉闸”（总开关自动切断）了。 是电视机出了故障，用电量太大了？用手把总开关闭合，换其他几个确保正常的用电器插到这个插销板上，直至耗电只有15W的小台灯，仍然是这样。但是，把插销板插到墙上其他插孔上，一切正常。问题可能出在哪里？为什么会出现这样的现象？怎样解决？ 

答. 问题是施工时墙上插座内的零线和地线相互接错了位置。使用时用电器把火线和地线连通，自动控制系统误认为是人体把火线和地线连通，自动切断了电路。纠正方法：把这个插座从墙上拆下，把零线和地线的位置对调后再装回去。 
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